
25. ИЗБОР МАТЕРИЈАЛА; ПРОСТОРНИ ОБЛИК И НАПОНСКО 
СТАЊЕ 
            РЕЗИМЕ: Разлике у масама су велике (зависно од просторног облика и облика 
попречног пресека). Постоји могућност да се при смањеној маси елемената повећа 
носивост или крутост. 
           УВОДНИ ДЕО: 
 
           Физичке и механичке особине материјала су обухваћене факторима материјала (KА3; КВ3; КС3) 
– ТАБЕЛА -1 
 

              СРЕДИШЊИ ДЕО: 
 Затезање  
 Ако се за поједине врсте материјала усвоје границе течења (ReH) као меродавне 
карактеристике материјала, односно  

    
  где је Rm – зетезна чврстоћа материјала, добијају се 

резултати приказани у  дијаграму.  



 
 Уочава се да легирани челици, дрво и легуре алуминијума имају приближне 
факторе КА3 (елементи од тих материјала су лакши од елемената израђених од других 
врста материјала).  
 У погледу деформације (критеријум В), дрво, P.CuSn12 и Sl200 су неповољнији од осталих 
материјала.  
 Деформацијски рад (критеријум С)  у дијаграму  , показује да су веома повољни: 
легирани челици, буково дрво и AlCuMg2.  
 Савијање  
 Поредак фактора К3 приказан је по величини за елементе изложене савијању  
Зависно од врсте материјала.  
 За критеријум А, најлакши су елементи од челика, високе границе течења, од 
легура алуминијума и дрвета, а најтежи од бронзе, сивог лива, челика и челичног лива.  
 По критеријуму В најповољнији су дрво и легура алуминијума. Челици су једнако 
повољни (треба бирати челике мање чврстоће јер су јевтинији), бронза и сиви лив су  
најповољнији.  
 Критеријум С – најповољнији су челици са високом границом течења,  AlCu5Mg2 и буково 
дрво.  
 Сва разматрања у вези са савијањем важе и за извијање, јер су фактори 
материјала истоветни. За увијање је слично с тим што је уместо нормалног напона (σ ) 
меродаван (τ ) , а уместо модула еластичности (Е) меродаван је модул клизања (G).  Закључујемо 
да за ''лаке конструкције'' треба бирати материјале високе границе течења и легуре алуминијума за 
гњечење,  зависно и од осталих својстава материјала. 
ПРОСТОРНИ ОБЛИК И НАПОНСКО СТАЊЕ 
 
Избором погодног просторног облика може се утицати на масу елемената. На слици-1 
приказани су носачи (једнострано укљештене греде и греде на два ослонца). Ако су 
максимални моменти једнаки, попречни пресек на целој дужини греде исти- слика-1 (а), 
материјал тог носача није максимално искоришћен на целој дужини, већ само у зони 
највећег савијања. У решењу (б) одузет је материјал на оптерећеним местима, па се на 
појединим местима приближава идеалном облику- код кога је σ =const.  
 



 
 
                                                   Слика-1 
У табели- 2, дат је преглед маса једнострано укљештених носача различитих просторних 
облика и попречних пресека изложених савијању за податке: F=1000N, L=1000mm и напон 
укљештења σS=10N/mm2 . Разлике у масама, у зависности од просторног облика и облика 
попречног пресека су велике, али се истовремено може утицати на повећање крутости 
или носивости при савијању или при увијању, применом решеткастих конструкција са 
штаповима, ( слика-1). 
На слици 6.31 под б и в, приказано је повећање крутости носача изложеног савијању у 
односу на решење дато на слици под а. 

 
                 д                               ђ                                 е                                  ж 
                                                       Слика- 1 
На слици -1 -шематске конструкције од лимова –а- најмања носивост, ж- највећа 
носивост, 
 у односу на решења под-а. На наредној слици-2 на примерима под б и в –повећана 
чврстоћа и крутост вратила (смањењем крака –L) , у односу на решења под-а. 
 



 
                               а. 
                                                Слика- 2 
Постоје и друге могућности да се при смањеној тежини елемената повећају носивост или 
крутост при савијању или при увијању применом жлебних, профилних спојева и спојева 
помоћу затезних елемената, применом елемената изложених претходном напону и 
другим начинима.  
                    ЗАКЉУЧНИ ДЕО: 
Обновити лекцију. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


